

УДК 712.12:27-67

Студ. В.Г. Ивашкевич

Науч. рук. асс И.К. Зельвович

(кафедра ландшафтного проектирования и садово-паркового строительства, БГТУ)

**ИССЛЕДОВАНИЕ ОСНОВНЫХ МЕТОДОВ
ПРОЕКТИРОВАНИЯ И БЛАГОУСТРОЙСТВА
ПРИКОСТЕЛЬНЫХ ТЕРРИТОРИЙ**

Темой исследований являются основные методы проектирования и благоустройства территорий, примыкающие к католическим храмам. В настоящее время люди стали все больше внимания обращать на состояние территорий, прилегающих к их дому, месту работы, учебным заведениям и другим объектам социального значения. И многие из указанных территорий, зачастую, требуют значительного благоустройства. Монастыри могут располагаться на селитебной территории или за пределами границ городских и сельских поселений.

На земельных участках храмовых комплексов не рекомендуется размещать здания и сооружения, функционально не связанные с ними. Допускается предусматривать рядом с земельными участками храмов участки для размещения жилых домов церковного причта, гостиниц, мастерских и хозяйственных служб. Территорию храмового комплекса следует подразделять на функциональные зоны: входную, храмовую, вспомогательного назначения, хозяйственную.

Во входной зоне следует предусматривать въезд для автотранспорта и вход для прихожан. В этой зоне предусматриваются киоски и церковные лавки по продаже церковных принадлежностей, места для отдыха прихожан. Входная зона должна иметь связь с храмовой зоной.

Храмовая зона, предназначенная для проведения религиозных обрядов, должна иметь непосредственную связь с входной и вспомогательной зонами. В храмовой зоне следует предусматривать здания храмов, колоколен и звонниц, часовен, памятников, водосвятных колодцев, площадки для проведения культовых мероприятий и отдыха прихожан. Вокруг храма должен быть обеспечен круговой обход для прохождения Крестного хода во время церковных праздников шириной, как правило, от 3 до 5 м с площадками шириной до 6 м перед боковыми входами в храм и напротив алтаря.

Вспомогательная зона, предназначенная для организации приходской, учебной, благотворительной и иной деятельности, должна быть, как правило, связана с входной и храмовой зоной. В этой зоне рекомендуется размещать церковно-причтовый дом, воскресную школу, богадельню или иные здания и сооружения в соответствии с заданием на проектирование. Туалетные для прихожан могут быть разме-

щены в отдельно стоящем здании или быть сблокированы с другими вспомогательными зданиями храмового комплекса. Туалетные для священнослужителей должны размещаться отдельно от туалетных общего пользования.

Хозяйственная зона приходского храмового комплекса, предназначенная для размещения хозяйственных сооружений, в том числе складов, мастерских, гаража для автотранспортных средств, площадки для мусоросборника и печного устройства для сжигания поминальных записок, должна иметь удобные подъезды со стороны транспортных магистралей и быть оборудована стоянкой для грузового и легкового автотранспорта, принадлежащего храму. Подъезд грузовых транспортных средств следует предусматривать со стороны хозяйственной зоны храмового комплекса.

На земельных участках храмов следует предусматривать подъездные дороги к главному входу в храм, а также к основным эвакуационным выходам из всех зданий и сооружений, входящих в храмовый комплекс. Участок приходского храмового комплекса, как правило, огораживается по всему периметру.

Ограду рекомендуется выполнять из декоративных металлических решеток высотой 1,5–2,0 м. Главный вход следует размещать со стороны подходов и остановок общественного транспорта с ориентацией на вход в храм. Размеры и устройство калиток в оградах должны обеспечивать беспрепятственный проход для инвалидов на колясках и прихожан преклонного возраста.

Допускается не ограждать земельные участки храмов, расположенных в мемориальных комплексах, а также часовен. За пределами ограды храмовых комплексов следует предусматривать стоянки автомобилей. Автостоянки легковых автомашин и автобусов, а также остановки общественного транспорта следует располагать на расстоянии, как правило, не далее 50 м от зданий храмов [1].

Объектом проектирования является костел в г. Молодечно. В настоящее время идет строительство как самого костела, так и территории при нем. Вокруг костела монахи хотят сделать красивые клумбы, посадить интересные деревья. Уже растут три красных дуба. Планируется сделать искусственный ручей, стекающий по ступеням в пруд, установить на улице фигуру св. Франциска, фонари ручной работы и оборудовать детскую площадку. В пасторальном центре под костелом будут проходить встречи различных групп прихожан за чаем. Детская площадка для того, чтобы люди приходили в костел всей семьей. И не просто за «религиозной услугой», а для того, чтобы вместе побыть, отдохнуть, поговорить, встретиться [2].

В Беларуси постепенно приходят к тому, чтобы прикостельные территории оформлять в европейском стиле. Минимализм и простота – это главные признаки данного стиля. Своей красотой и необычным дизайном отличаются зарубежные католические храмы.

Колокольню Ясногорского монастыря в Ченстохове (Польша) видно издалека. Лучше всякого компаса выведет вас к нужному месту устремленный в небо шпиль. С давних пор он был ориентиром для миллионов людей, которые приходили сюда поклониться Ченстоховской иконе Божией Матери - ее темный лик с суровым взглядом и рассеченной щекой до сих пор для многих последняя надежда. Паломников в Ясную Гору приходит очень много, и по праздникам, когда собор не в состоянии вместить всех желающих, проводятся службы под открытым небом.

Не менее красивые католические соборы, монастыри и костелы есть и в Беларуси. Доказательством того является Троицкий костел в деревне Гервяты. Но красотой поражает не только сам храм, но и окружающий его интерьер – диковинные растения и деревья, фигуры 12 апостолов, ангелов, кресты. Парк вокруг храма меня очаровал. Каждое растение – просто произведение искусства. Ходишь по саду – а чувствуешь себя в волшебном мире [3].

После анализа приведенных выше объектов можно сделать вывод о том, что во всех странах мира благоустройству территорий католических костелов, соборов, монастырей придается очень большое значение.

Дизайнеры и архитекторы ставят своей главной задачей создать пространство, которое будет помогать прихожанам, людям приезжающим на экскурсии развиваться, совмещать духовность с отдыхом и расслаблением, больше времени проводить на свежем воздухе и учиться ценить окружающий мир.

Рекомендуется древесные растения, обладающие длительным или круглогодичным декоративным эффектом: сосны, ели, пихты, можжевельники, туи или плакучие формы хвойных и лиственных пород. Например, вяз шершавый (форма плакучая) декоративен и без листвы в осенне-зимний период. При проектировании следует использовать стриженные шпалеры, живые изгороди, красивоцветущие деревья и кустарники, цветочные травянистые культуры [1].

ЛИТЕРАТУРА

1. СП 31-103-99 «Здания, сооружения и комплексы православных храмов». – М.: ФГУП ЦПП, 2000. – С. 3–9.

2. <https://kraj.by/belarus/news>

3. <http://vandrouka.by/2013/top-30-samyih-krasivyyih-kostelov-belarusi/>